
  
  
 
 

  
 
 
 

      
  

  

 ك چيست فيزي

  .باشد به معناي طبيعت مي physisاژة يوناني واژة فيزيك برگرفته از و
هـا در   و از آنهاي دقيـق پرداخـت    بيني ها، به پيش توان در گسترة وسيعي از پديده مي ،با استفاده از اصول و قوانين موجود در علم فيزيك

  .استفاده نمود ،هاست ساخت ابزار و وسايلي كه لازمة زندگي انسان

 گيري در علم فيزيك اهميت اندازه:  
  .گويند گيري مي اي را كه نتيجة آن به دست آوردن عدد باشد، اندازه مقايسه: گيري اندازه

                       
  

  .كردند گيري مي با اعضاي بدن اندازه هكه نياز داشتند از مقايسرا هايي  هاي قديم، كميت ها در زمان انسان :گيري در گذشته اندازه
  :شكل زير هتوجه ب اگيري كميت طول، ب براي مثال براي اندازه

كه دو دست را به طرفين باز كنيم يك بغل يا باع،  حد فاصل آرنج تا نوك انگشتان را يك ذراع، حد فاصل نوك انگشتان دو دست، زماني
قدم را يـك مايـل   جفت  1000نصف يك باع را يك يارد، حد فاصل يك بند انگشت شست را يك اينچ، طول كف پا را يك فوت و هر 

  .گرفتند در نظر مي

  

 1  گيريفيزيك و اندازه
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  »7340«: كد كتاب   يازدهم فيزيكدهم و جامع 

  هاي فيزيكي و يكاها كميت
ها از اعـداد اسـتفاده    گيري هستند و عموماً براي توصيف نتايج اندازهگيري  نيازمند اندازه) ها آزمايش(ها  تجربه .ستا تجربيفيزيك علمي 

  .كنيم مي

 ،توان به آن گيري، مي ههاي فيزيكي مربوط به يك پديده، جسم يا ماده است كه از طريق آزمايش و انداز يكي از ويژگي :تعريف كميـت 
   ...مانند جرم، حجم، طول و  ؛عدد نسبت داد

مربـوط بـه   (متـر مكعـب    ، سـانتي )مربوط به جرم(كميت است؛ مانند كيلوگرم همان مقدار معين و ثابتي از يكاي هر كميت  :تعريف يكا
  ...و ) حجم

 را كميـت اصـلي    آينـد  هـا بـه دسـت مـي     ها به كمك آن كميتكه ديگر هاي مستقل  كميتاي از  مجموعه :اصلي ها و يكاهاي كميت
  .كميت اصلي در نظر گرفتند 7ها،  دان فيزيك ...طول و  ،مانند جرم، زمان ؛گويند مي

 را كميت فرعـي   آيند هاي اصلي به دست مي هاي ديگر و به خصوص كميت هايي كه به كمك كميت كميت :فرعي ها و يكاهاي كميت

Lv( مانند تندي ؛گويند 
t

 (آيد كه از نسبت طول به زمان به دست مي.  

  ...و ) مربوط به كميت طول(متر  مانند ميلي ؛يكاي مرتبط با كميت اصلي را گويند :يكاي اصلي

  ...و  )مربوط به كميت تندي(مانند متر بر ثانيه  ؛فرعي را گويند  يكاي مربوط به كميت :يكاي فرعي

  :هاي اصلي كميتبرخي از جدول 

شدت جريان  )T( دما )t( زمان )m( جرم  )L(طول   )نماد(نام كميت 
 )I( الكتريكي

 )A( آمپر )K(كلوين )s(ثانيه )kg(كيلوگرم )m(متر  )نماد( SIنام يكا در 
  

  .آشنا خواهيد شد SIبا در ادامه 
  :هر كميت فيزيكي متشكل از دو بخش است

  مربوط به آن كميت ييكا) 2  اندازه ) 1
كنند تا مشخص شود كه اندازه و بزرگـي آن، چنـد    گيري هر كميت، اندازه آن را با اندازة يكاي همان كميت مقايسه مي در اندازه :تذكر

  .استبرابر يكايش 
باشد به شرح زير مي شده گيري اندازهكميت هاي مختلف  گيري طول يك درخت با مشخص كردن قسمت اندازه: مثال:  
  :لح

  



    
  
  
  
  

  
 
 

10 
  گيري فيزيك و اندازه: 1 پودمان

  كانون فرهنگي آموزش  

  .توان از آن استفاده كرد هاي فيزيكي، كه در كل جهان مي هايي متشكل از يكاهاي كميت دستگاه: گيري هاي يكاي اندازه دستگاه

  :گيري مرسوم هاي يكاي اندازه انواع دستگاه
 المللي يكاها  ها، دستگاه بين از بين تمام دستگاه: نكته)SI ( اسـتقبال   موردبه دو دليل زير

  :تري قرار گرفته است بيش
  .گيري كرد اندازه 10هايي بر پاية  توان براساس توان ها را مي اندازة كميت) 1
   .ها استفاده نمود براي نمايش اندازة كميتتوان  از پيشوندهايي كه فراهم شده، مي) 2

  پيشوندهاو تبديل يكاها:  
المللـي   تر از دسـتگاه بـين   استقبال بيشطور كه در قسمت قبل خوانديم، يكي از دلايل  همان

   .را نمايش دهند 10تواني از كه توان از پيشوندهايي استفاده كرد  اين بود كه مي) SI(يكاها 
 باشندها خيلي كوچك و يا خيلي بزرگ  گيري گردد كه اندازه از پيشوندها، زماني استفاده مي: نكته.  

  .ها در زير آمده است برخي از پركاربردترين پيشوندها و معني آن

  
  

95: صورت مقابل نمايش دهيم نانومتر را به 5اندازه بسيار كوچك توانيم  ميبا توجه به جدول پيشوندها براي مثال  5 10nm m   
ضـرايب  «بـراي ايـن منظـور بايـد از     . انجام شده هستيمهاي  گيري ما ناچار به تغيير پيشوند يكاي اندازهدر برخي مسائل،  :تبديل يكاها

  .شوند ها پيشوندهاي قبلي حذف و پيشوندهاي موردنظر جايگزين مي ضرايب تبديل، كسرهايي هستند كه توسط آن. استفاده كنيم» تبديل
6                .را انجام دهيد مقابلتبديل يكاي  :مثالm ? m    
   :حل

  :يعني. كند تبديل ه ميكرومتر را بمتر بايد از ضريب تبديلي استفاده كنيم كه در اين مثال 
? m  )6 )ضريب تبديلm  
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  »7340«: كد كتاب   يازدهم فيزيكدهم و جامع 

 ضريب تبديل

  .شود تبديل يكا استفاده مي، يك است و تنها براي آنباشد كه اندازة  يك كسر مي ،ضريب تبديل :تذكر
. باشـند  مـي  m و mدهيم كه در ايـن مثـال   شوند را قرار  براي تشكيل اين كسر بايد در صورت و مخرج، يكاهايي كه به هم تبديل مي

  :آيد دو حالت پيش مي بنابراين

m) الف
m

m) ب       
m
   

ضـريب  مخـرج  در  m كـه  اسـت   پس طبيعي. را به وجود آوريم m را از بين برده و mخواهيم  چون ما مي ؛قابل قبول است» ب«مورد 
  .تبديل باشد

  :بنابراين تا اينجا داريم

6 m
m

m


   

mآيا كسر 
m
 باشد؟ خير ضريب تبديل ما مي.  

  .پس بايد صورت و مخرج يك اندازه باشند .شودتبديل برابر يك  طور كه در تذكر مطرح كرديم بايد اندازة اين ضريب همان
  :بنابراين خواهيم داشت

6
6 101 10 11

m
m m

m


     

تبديل ما پس ضريب 
610
1

m
m
 داشتبنابراين خواهيم  .باشد مي:  

610
16 6

m
mm ? m m


  

610
1

m

m

 66 10 m    

   :چند تذكر
  .برسد 3يا  2بايست به توان  آن ميهرگاه يك يكا، دو بعدي يا سه بعدي باشد، پيشوند ) 1
هاي زير را انجام دهيد تبديل :مثال.  
  : حل

2 2 25 5 5cm ?m cm cm  
22

2 2
1

10
m

( ) cm
 4 2

2

3 3 3

5 10

4 4 4

m

m ? m m m

 

   
6 3 33 10
1

( ) m

m


 18 3

3 4 10 m  

   

  :طور مثال به .كنيم آن را به صورت مستقل تبديل واحد ميهرگاه يكايي به صورت كسري باشد، صورت و مخرج ) 2

3
60130 30 30 1 8110

sm km m m km km? /
s min s s min minm
       

  
 Msبراي مثال اگر بخواهيم به طور مستقيم، . دهيم مياحتمال خطا در تبديل يكا، اين كار را در چند مرحله انجام تر شدن  جهت كم) 3
  .را بيابيم كه نسبتاً دشوار است nsبه  Msتبديل كنيم، بايد ضريب تبديل ) نانو ثانيه( nsرا به ) مگا ثانيه(

  .توانيم به نتيجه برسيم تبديل كنيم با دو ضريب تبديل نسبتاً ساده مي nsرا به  sتبديل كرده و سپس  sرا به  Msاما اگر ابتدا 
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  گيري فيزيك و اندازه: 1 پودمان

  كانون فرهنگي آموزش  

تبديل يكاهاي زير را انجام دهيد: مثال:   
1Ms ?ns )الف  

1kN ?nN )ب  
  

96 1510101 101 1
nss

Ms ns
Ms s

   )الف  
  

93 1210102 2 101 1
nNN

kN nN
kN N

    )ب  

  .آوريم را به دست مي xگيريم و سپس با حل معادلة به وجود آمده،  در نظر مي x، ابتدا عدد حاصل را xبراي تبديل يكا به روش : xروش 
تبديل يكاي زير را به روش : مثالx انجام دهيد.  

25mm ? m    
25mm x m    ابتدا عدد موردنظر راx گيريم در نظر مي.  

3 3
6

25 25 10 25 10
10

mm mx
m m




    


  آوريم را با حل معادله به دست مي xسپس  

325 25 10mm m     بنابراين عددx، 325 10به دست آمد. 
 در ايـن روش هـر كميـت    . كنـد  تر مـي  مقدارهاي خيلي بزرگ يا خيلي كوچك را ساده ةروشي است كه نوشتن و محاسب :نمادگذاري علمي

  : باشد ميقسمت  3فيزيكي، شامل 
  يكاي كميت فيزيكي ) 3(     10توان صحيحي از ) 2(    10تا  1از  عدد صحيح) 1(

1 10x

n Z

  


   10nx)يكا( 

نمـاي منفـي    10كه مميـز بـه جلـو آورده شـده اسـت، بـراي        يهاي ، به تعداد شماره1تر از  در نمادگذاري علمي اعداد اعشاري كوچك :تذكر 
  . دهيم قرارمي
60                                                            : مثال 000007 7 10/ m m   :قرمز ةقطر ميانگين يك گويچ   

. دهـيم  نماي مثبت قرار مي 10هايي كه مميز به عقب آورده شده است، براي  ، به تعداد شماره10تر از  در نمادگذاري علمي اعداد بزرگ :تـذكر 
  .) دهيم هنگامي كه مميز وجود ندارد، يك مميز جلوي اولين رقم از سمت راست قرار مي(

36400 6 4 10km / km  زمين ةشعاع كر 

  و يكاها يهاي فيزيك ، كميت؟فيزيك چيست                : ها پرسش  
  

 »7تا  2 هاي هكتاب درسي، صفح«  .يا پاسخ كوتاه دهيد .كامل كنيدمناسب عبارت  ياجاهاي خالي را با كلمه  ،هاي زير در هر يك از جمله - 1

   .است. . . و به معناي . . .  يونانيبرگرفته از واژة » فيزيك«واژة ) الف
  .است. . . يك گيري فراتر از  در علم فيزيك، اندازه) ب
 تواند درست باشد؟ چرا؟ گيري طول، مي آيا انتخاب طول قدم به عنوان يكاي اندازه) پ

 .دارند. . . ها نياز به  ست و تجربها فيزيك علمي تجربي) ت

 .كنند استفاده مي. . . ها، عموماً از  گيري نتايج اندازه براي توصيف) ث

 .باشد مي) FPS/ متريك ( . . . از نوع SIدستگاه ) ج

   

 ؟

 نمادگذاري علمي 

 نمادگذاري علمي 
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  »7340«: كد كتاب   يازدهم فيزيكدهم و جامع 

 »7كتاب درسي، صفحة «  .قرار گرفت بيان كنيد تري بيش مورد استقبال SIكه دستگاه را دو دليل  - 2

 »7تا  4هاي  كتاب درسي، صفحه«  .ها، نقشة مفهومي زير را كامل كنيد با استفاده از جعبة كلمه - 3

  
  

    

  هاي فيزيكي و يكاها فيزيك چيست؟، كميت            : مسائل               

  

 »12تا  9 هاي هكتاب درسي، صفح«   .انجام دهيد ضرايب تبديلاز  با استفادهتبديل يكاهاي زير را  - 4

90mm) الف Mm       6) ب 4/ min ms  

3) پ 31200 m km     3) ت 313600 kg mg

m cm
  

) ث
3

125 mm L
s day


    

2) ج 260 kg g

m.s cm. s



  

 

 »12تا  9هاي  كتاب درسي، صفحه«   .انجام دهيد xتبديل يكاهاي زير را به روش  - 5

65) الف g pg        2) ب 248Mm cm  

81km) پ m
h s


       

30) ت 9 g g
/

mLcm


  

، پر از ليتري5/1كار به چند بطري  براي اين. پر از آب كنيمليتري  5/1هاي  را با استفاده از بطري 33mزرگي به حجمبخواهيم ظرف  مي - 6
 »12تا  9هاي  كتاب درسي، صفحه«  آب نياز داريم؟

 »13 و 12هاي  كتاب درسي، صفحه«  .علمي به دست آوريداعداد زير را به صورت نمادگذاري  - 7

0) ب       38900000) الف 0) پ   /000001 0000000001195/       
11120) ت 01 10/     180) ث 0046 10/   12180030000) ج 10 

ــر را  - 8 ــديل واحــدهاي زي ــا اســتفاده ازتب ــديل ب ــه دســت    ضــرايب تب ــه صــورت نمادگــذاري علمــي ب   انجــام داده و عــدد حاصــل را ب
 »13تا  9هاي  كتاب درسي، صفحه«    .آوريد

778) الف 10 m m         36000) بnm pm  

0) پ 000009/ ms s     1350) ت km cm
min s

    

 ؟
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  گيري فيزيك و اندازه: 1 پودمان

  كانون فرهنگي آموزش  

  ها يتگيري كم اندازه
گيري، خطاي فرد آزمايشگر و خطاي وسايل  زيرا عواملي مانند محدوديت وسايل اندازه ؛اي نيست يك كميت، كار سادهدقيق  گيري اندازه
گيري با دو عبـارت دقـت و صـحت     در علم اندازهبه همين دليل  .گذارد ثير ميأها ت گيري بر اندازه... و گيري به دليل كاليبره نبودن  اندازه

  .مواجه هستيم
  .باشد ديگر مي گيري به هم به معناي نزديك بودن مقادير اندازه :دقت
  .باشد گيري شده، به مقدار واقعي مي به معناي نزديكي مقادير اندازه :صحت

  :به مثال زير توجه كنيد
اگر در تيراندازي، هدف ما، مركز سيبل باشد، در مورد دقت و صحت تيرهاي پرتاب شده بحث كنيد :مثال .  

  ) ) الفالف  ) ) بب  ) ) جج
  : حل
چنين محل برخورد تيرها  هم. بنابراين صحت داريم ؛اند برخورد كرده) هدف(، تيرهاي پرتاب شده، همگي به وسط سيبل )الف(در شكل ) الف

  . ، بنابراين دقت نيز داريمهستند  به هم نزديك
  . ولي از هدف دورند، بنابراين صحت نداريم .بنابراين دقت داريم ؛تيرهاي پرتاب شده به هم نزديكند، )ب(شكل در ) ب
  . بنابراين نه دقت داريم و نه صحت. ديگر فاصله دارند ، محل برخورد تيرها، هم از هدف دورند و هم از يك)ج(با توجه به سيبل ) ج

 قدرت تفكيك( رزولوشن(:  
  . ناميم گيري را قدرت تفكيك يا رزولوشن آن وسيله مي اندازه ةبندي يك وسيل ترين تقسيم كوچك
  كش چيست؟  رو، رزولوشن اين خط با توجه به تصوير روبه: مثال

    
  
  

  : حل
  . خواهد بود mm1بنابراين رزولوشن آن  ،است mm1كش  بندي خط ترين تقسيم چون كوچك

 گيري وسايل اندازه:  
شود از ابزاري با قدرت  ها سعي مي گيري گيري از اهميت بالايي برخوردار است، براي اندازه هاي صنعتي كه دقت اندازه ي محيطخدر بر

  . تفكيك بالاتر مانند كوليس و ريزسنج استفاده شود
  . دهد تشكيل شده است و يك ورنيه، كه قدرت تفكيك كوليس را افزايش مي mm1كش معمولي با رزولوشن  از يك خط: كوليس
 1/0هاي روي ورنيه، قدرت تفكيك كوليس به  بندي كش كوليس را برعهده دارد و با توجه به تقسيم افزايش قدرت تفكيك خط: ورنيه
  . رسد متر مي ميلي 02/0متر و  ميلي 05/0متر،  ميلي
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  »7340«: كد كتاب   يازدهم فيزيكدهم و جامع 

    

  ها گيري كميت اندازه                        : ها پرسش                
  

 »15 تا 13هاي  كتاب درسي، صفحه«    .هاي زير جاهاي خالي را با كلمه يا عبارت مناسب كامل كنيد در هر يك از جمله - 9

  . گويند . . .گيري به هم  بودن مقادير اندازه به نزديك) الف
  . گويند . . .گيري شده به مقدار واقعي  به نزديكي مقادير اندازه) ب
  . بالاست . . .گيري با  گيري استفاده از وسايل اندازه هاي كاهش خطا در اندازه يكي از راه) پ

هـر كـدام كـه     كننـد و  توپ به سـمت دروازه شـوت مـي    4صورت كه هر كدام  به اين. اي بدهند رضا قرار گذاشتند تا مسابقهو محسن  ،علي - 10
 . را بررسي كنيد پرتاب هر يك دقت و صحت. اند تر بود، برنده نزديك) مشخص شده در تصوير(هايشان به سه كنج سمت راست دروازه  ضربه

  »14و  13هاي  كتاب درسي، صفحه«      

  
  

  
  

  »15 كتاب درسي، صفحة«  قدرت تفكيك يا رزولوشن چيست؟ -11

  »15 صفحةكتاب درسي، «  .  هاي زير مشخص كنيد قدرت تفكيك يا رزولوشن را براي دستگاه -12

    ) ب     ) الف

  
  
  ) ت  ) پ

  

   

 ؟

cm cm cm cm cm cm cm cm cm cm cm

s
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  گيري فيزيك و اندازه: 1 پودمان

  كانون فرهنگي آموزش  

  اي برداري و نردههاي  كميت
  اي نرده هاي برداري و كميتمعرفي:   

  ). L(و طول ) t(، زمان )m(مانند جرم  اي است، يك كميت نرده اندازه و يكاي مناسب نياز داردتعيين تنها به  ،كميتي كه براي مشخص شدن
(v)مانند سرعت . ، به تعيين جهت نيز نياز داردي مناسبااندازه و يكتعيين ، علاوه بر برداري كميت


(F)نيرو  و 


  

  : ها و تفريق كميت جمع نحوة
  . كنيم هاي جمع و تفريق جبري استفاده مي اي، از روش هاي نرده براي جمع يا تفريق كميت - 1
  . كنيم برداري استفاده مي  ضربو هاي جمع  براي انجام اعمال رياضي بر روي دو يا چند كميت برداري، از روش - 2
   .دتنجنس قابل جمع و تفريق هس ي همها فقط كميت - 3
دست آوريد حاصل عبارات زير را به :مثال.  
 : حل

  5 3 5 3 8kg kg kg kg kg    )الف  
3. جنس نيستند ها هم چون كميت ،غيرقابل حل   7s N  )ب  

  10 15 10 0 15 10 15m cm m / m / m    )ج  
ابتدا يكاها را  ،)ج بالا قسمت مثالمانند (شوند، يكسان نباشد  كه با هم جمع يا از هم كم مي جنس مقدار همهرگاه يكاي دو يا چند  :توجه

  . آوريم دست مي يكي كرده و سپس حاصل را به
  :هاي برداري نمايش كميت
  :شود ري به دو صورت زير انجام ميهاي بردا نمايش كميت

F: نيرو: بالاي آن ماننددر ) (از نماد آن كميت و علامت بردار استفاده  - 1


v: ، سرعت


   
  . دار هستند جهتهاي برداري،  استفاده از پيكان به اين دليل كه كميت - 2

  . دهد برداري را نشان مي  برداري و نوك آن، جهت و راستاي كميت كميت ةدار گويند كه طول آن، انداز هاي جهت خط به پاره ):بردار(پيكان 
  :كنيم داري از دو روش استفاده ميبر  يك كميت) مقدار(براي نشان دادن اندازه  :تذكر

 Fاستفاده از علامت قدرمطلق  - 1


    
Fنوشتن نماد كميت بدون علامت بردار  - 2    

  هاي برداري رسم كميت
  :كنيم زير را طي مي ةبرداري، سه مرحل  براي رسم يك كميت

  تعيين مقياس  -1
  تعيين طول بردار -2
  تعيين جهت -3
 مفهوم و نمايش مقياس:  

ــداز ــر ان ــه ةاگ ــويري  جاب ــايي در تص ــداز  cm10ج ــود و ان ــان داده ش ــه ةنش ــت  جاب ــايي در واقعي ــورت   m10ج ــه ص ــاس ب ــد، مقي باش
10 10 1
10 1000 100

cm cm cm
m cm cm

  1بيان شده و معمولاً به دو روش
100

cm
cm

1و    100cm : cm شود نمايش داده مي .  
   :شود گردد و معمولاً از دو روش زير براي تعيين و نشان دادن جهت استفاده مي هاي مسئله مشخص مي جهت بردار با توجه به داده ::جهت

  . ها فرعي آن هاي جهتجغرافيايي اصلي، يعني شمال، جنوب، شرق و غرب و  هاي جهتاستفاده از استاندارد  -1
  . ت راست، به سمت بالاي افق و به سمت پايين افقهاي به سمت چپ، به سم استفاده از عبارت -2
10بردار سرعت  :مثالmv

s



1به سمت شمال را با مقياس   2 5 mcm : /

s
  . رسم نماييد 

  :اي كه گفته شد مرحله 3با توجه به  :پاسخ
  . باشد متر بر ثانيه مي 5/2 ةدهند نشان، در رسم متر مقياس، با توجه به صورت سؤال هر يك سانتي) 1

10سرعت، طول بردار برابر  ةبا توجه به مقياس و انداز) 2 42 5 cm
/

 شود در نظر گرفته مي .  





  نيرونيرو  ةةاندازانداز
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  »7340«: كد كتاب   يازدهم فيزيكدهم و جامع 

  . باشد جغرافيايي، جهت بردار به سمت شمال مي هاي جهتبا توجه به صورت سؤال و ) 3
  :سرعت به شكل زير استمورد بالا، بردار  3نهايتاً با توجه به 

                       
 برداري  قواعد جمع:  

  : بردار برآيند
  . كه اثر آن به تنهايي مشابه حالتي است كه تمامي بردارها با هم اثر كنند بردار برآيند چند بردار، برداريست :تعريف -
R: نمايش ةنحو - A B 

  
Rبردار ( 


A، برآيند بردارهاي 


Bو  


(  

  : دست آوردن ههاي ب روش -
  و بيش از دو بردار) روش مثلثي(مناسب براي دو بردار : روش چند ضلعي *
  مناسب براي دو بردار: الاضلاع روش متوازي *

  .توضيح اين دو روش خواهيم پرداخت در ادامه به
  :روش چندضلعي) الف

  :كنيم رآيند، مراحل زير را طي ميدست آوردن بردار ب در روش چندضلعي، براي به
  . كنيم سنگ با بردار اول رسم مي برداري هم) 1

  .گويندسنگ آن بردار  هم ،جهت با يك بردار و هم اراست اندازه، هم به بردار هم :تذكر
  . دهيم كنيم و اين عمل را تا آخرين بردار ادامه مي سنگ با بردار دوم رسم مي از انتهاي بردار اول، برداري هم) 2
  . باشد كنيم كه بردار برآيند مي آخرين بردار، برداري را رسم مي ، از ابتداي بردار اول به انتهايبالا مراحلپس از اتمام ) 3
 متحركي، ابتدا  :مثـالkm6  به سمت شمال و سپسkm4  ًبه سمت شرق و نهايتاkm9 جـايي   بردار جابه. كند به سمت جنوب حركت مي

  .به مقياس بيابيد آن را با توجه ةاين متحرك را رسم نماييد و انداز
 : حل

مقياس مـا بـه   . (گيريم ر درنظر ميكنيم و طول ضلع هر خانه را برابر يك كيلومت در اين مثال، براي رسم بردارها از كاغذ شطرنجي استفاده مي
  . باشد مي cm1چنين طول هر ضلع برابر  هم) طول هر ضلع يك خانه در كاغذ شطرنجي برابر يك كيلومتر: روست صورت روبه

    
  

   .است cm5باشد و با توجه به مقياس برابر  مي ADجايي برابر  باشد، بردار جابه طور كه در تصوير مشخص مي همان
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  گيري فيزيك و اندازه: 1 پودمان

  كانون فرهنگي آموزش  

  :با توجه به مقياس داريم بنابراين

  5km 1جايي  اندازه جابه 1
5
cm km
cm

    

  :كار ببريم كش استفاده كنيم، كافي است كه قضية فيثاغورت را به ر نخواهيم از خطاگ :تذكر
2 23 4 5AD km     

   :الاضلاع روش متوازي) ب
  . كشند نيوتوني مي 50و  40اي را با دو نيروي  جعبه  دو شخص،مطابق شكل 

  . آوريم دست مي الاضلاع به كنند را به روش متوازي برآيند نيروهايي كه به اين جعبه وارد مي

    
  :شود زير طي مي ةمرحل 3الاضلاع،  با توجه به روش متوازي

  . كنيم سنگ دو بردار را از يك نقطه رسم مي ابتدا هم) 1

    
الاضلاع  در اين صورت يك متوازي. (ديگر را قطع كنند كنيم تا هم چين رسم مي سپس از انتهاي هر بردار، به موازات بردار ديگر، خط) 2
  .)آيد دست مي به

    
  . باشد كنيم كه بردار برآيند مي رسم ميها، برداري را  چين به محل تقاطع خط (O)شروع  ةسپس از نقط) 3

  . الاضلاع است قطر متوازي ،در واقع بردار برايند :نتيجه

    
 بنابراين جهت حركت . باشد ، جعبه در جهتي بين دو نيروي وارد شده از طرف اين دو نفر ميجهت حركت با توجه به بردار برآيند :نكته

  . باشد بلكه بين اين دو مي. نيوتوني 50باشد و نه در جهت نيروي  نيوتوني مي 40جعبه، نه به سمت نيروي 

    

  جاييجايي  جابهجابه ةةاندازانداز
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  »7340«: كد كتاب   يازدهم فيزيكدهم و جامع 

    

  اي هاي برداري و نرده كميت              : ها پرسش     

  

 »21 تا 17هاي  كتاب درسي، صفحه«  .زير جاهاي خالي را با كلمه يا عبارت مناسب تكميل كنيدهاي  در جمله -13

  .  دهند نشان مي . . .ها را با  بنابراين آن .هستند . . .هايي  هاي برداري كميت كميت) الف

  .  دهد برداري را نشان مي كميت . . .و  . . .كميت برداري و نوك پيكان  . . .طول پيكان، ) ب

  .گويند. . . دست آوردن برآيند دو بردار به روش چندضلعي را روش  به) پ

  »19 كتاب درسي، صفحة«  رو به چه معناست؟  تابلوي راهنمايي و رانندگي روبه -14

    
 
 
    

  اي هاي برداري و نرده كميت                   : مسائل     

  

1جايي متحركي، مقياس  اگر براي رسم بردار جابه -15 5cm : m جـايي   تعريف شود، براي جابهm5/12      اي  بايـد از بـردار بـا چـه انـدازه

  »19 ةكتاب درسي، صفح«  استفاده كنيم؟

  »20و  19هاي  كتاب درسي، صفحه«  . جهت بردارهاي زير را مشخص كنيدبا توجه به مقياس و جهت مشخص شده، اندازه و  -16

                                           

 ؟

 ؟
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  گيري فيزيك و اندازه: 1 پودمان

  كانون فرهنگي آموزش  

  »19 ةكتاب درسي، صفح«  .   ، بردار موردنظر را رسم كنيدداده شده با توجه به مشخصات -17

5بردار سرعت ) الف m
s

  . نسبت به جنوب در جهت جنوب غربي 30 ةبا زاوي 

    
1نيوتوني به سمت بالا  3بردار نيروي ) ب 1cm : N .  

    
aدو بردار  -18


bو  


 ـ( .دسـت آوريـد   آن را به ةها را رسم كرده و انداز بردار برايند آن. مطابق شكل زير هستند   90بـين دو بـردار    ةزاوي

  »23 تا 20هاي  كتاب درسي، صفحه«  .)   درجه است

    
  »23 تا 20هاي  صفحهكتاب درسي، «  .     دست آوريد برايند بردارها را در شكل مقابل به ةانداز -19

    
  »22 كتاب درسي، صفحة«  .     مسير حركت متحركي مطابق شكل مقابل رسم شده است -20

  . جايي متحرك را رسم كنيد بردار جابه) الف
  . جايي را حساب كنيد بردار جابه ةانداز) ب

mسرعت اين متحرك چند  ةانداز ،طي كند s5اگر متحرك اين فاصله را در ) ج
s

  است؟ 
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  »7340«: كد كتاب   يازدهم فيزيكدهم و جامع 

    

  گيري اندازهفيزيك و : كل مباحث                   :اي چهارگزينه هاي الؤس     

 

 گرفتند؟ گيري طول، حد فاصل بين آرنج و نوك انگشتان را كدام گزينه درنظر مي هاي قديم، براي اندازه در زمان -21

  »4 كتاب درسي، صفحة«         
    يارد) 2    فوت) 1
  اينچ) 4    ذراع) 3

  »7 ةكتاب درسي، صفح«  ؟نيستهاي متريك  هاي زير، جزو دستگاه يك از گزينه كدام -22
1 (SI  ياMKS    2 (CGS    
3 (FPS    4) (1 ( و)2(  

  »8 ةكتاب درسي، صفح«  فرعي هستند؟     همگي هاي زير  كدام دسته از كميت -23
  زمان، طول، كار) 2    حجم، طول، جرم) 1
  كار، حجم، چگالي) 4    زمان، جرم، كار) 3

  »8 تا 6هاي  كتاب درسي، صفحه«  .آيد به دست مي. . . و . . . كميت تندي از تركيب دو كميت اصلي  -24
      طول و زمان) 1
  طول و جرم) 2
      جرم و زمان) 3
  حجم و طول) 4

  »8 تا 6هاي  كتاب درسي، صفحه«  هاي زير اصلي هستند؟      كدام دسته از كميت -25
      كار، زمان، جرم) 1
  جرم، طول، شدت جريان الكتريكي) 2
      طول، جرم، حجم) 3
  چگالي، زمان، طول) 4

  »7كتاب درسي، صفحة«  كدام است؟ SIهاي شدت جريان الكتريكي، فشار و تندي در  يكاي كميت -26

1 (A ،2
N

m
  ،m

s
     2 (mA ،2

N

cm
  ،cm

s
   

3 (A ،2
N

cm
 ،cm

s
     4 (mA ،2

N

m
  ،m

s
   

  »12و  11هاي  كتاب درسي، صفحه«  ؟باشد مي kmشعاع اين اتم چند  .است گيري شده اندازه nm8قطر يك اتم  -27
1 (128 10       
2 (64 10   
3 (68 10       
4 (124 10  

 ؟
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  گيري فيزيك و اندازه: 1 پودمان

  كانون فرهنگي آموزش  

30عدد  -28 000032 10/       13 تا 11هاي  كتاب درسي، صفحه«  ، به صورت نمادگذاري علمي، كدام گزينه است؟«  
1 (332 10     
2 (90 32 10/      
3 (53 2 10/      
4 (23 2 10/    

صـورت   اين حافظه به. كيلو بايت داريم 34000اي به حجم  حافظه. بيت 8باشد و هر بايت برابر  بايت مي 1024هر كيلو بايت حافظه،  -29
  »13و  12هاي  كتاب درسي، صفحه«  باشد؟      نمادگذاري علمي چند بيت مي

1 (82 78528 10/      2 (52 78528 10/      
3 (278528000     4 (427852 8 10/    

. گزينه آمده اسـت  4كه در  گيرند مرتبه طول خودكار را اندازه مي 3هنرجو، هر كدام  4. باشد مي cm2/11طول واقعي يك خودكار،  -30
  »14و  13هاي  كتاب درسي، صفحه«  تري نسبت به ساير دارد ولي صحت ندارد؟      بيشهاي انجام شده، دقت  گيري كدام گزينه از اندازه

1 (3/11 ،1/11 ،2/11      
2 (9/11،  2/10 ،5/12  
3 (3/10 ،1/10 ،2/10      
4 (5/10 ،5/11 ،5/12  

  »15 كتاب درسي، صفحة«  گيري مقابل كدام گزينه است؟      اندازه ةقدرت تفكيك وسيل -31

1 (0 5 m/
s

       

2 (500m
s

   

3 (1m
s

       

4 (1000m
s

   

 گيري زير انجام شده باشد؟ اندازه ةاين كار ممكن است با كدام وسيل .است گيري شده متر اندازه ميلي 44/3طول جسمي  -32

  »15 كتاب درسي، صفحة«          
    cm1/0كش با رزولوشن  يك خط) 1
  cm001/0ريزسنجي با قدرت تفكيك ) 2
     mm01/0با قدرت تفكيك  يريزسنج) 3
  3و  2) 4

  »18 كتاب درسي، صفحة«  دهد؟       سرعت را نشان مي ةهاي زير، انداز يك از گزينه كدام -33
1 (v    2 (v


     

3 (v


  2و  1) 4     



   
  
  
  

  
  

 
 

 

23 
  »7340«: كد كتاب   يازدهم فيزيكدهم و جامع 

15R ةجايي با انداز خواهيم بردار جابه مي -34 m طول بردار رسم شده برابر . را رسم كنيمcm5  كـدام  صـحيح در  مقيـاس  . باشـد  مـي
  »19 كتاب درسي، صفحة«  ؟       آمده استگزينه 

1 (1
3
cm

| |
m

     2 (1
3
cm
m

     

3 (1 3cm : m     4 (همة موارد صحيح هستند  

1نيوتوني وارد بر جسمي با مقياس  500بردار نيروي خواهيم  مي -35
50
cm

| |
N

 طول بردار، برحسب متر كدام گزينه است؟. را رسم كنيم 

  »19 كتاب درسي، صفحة«         
1 (10    2 (1    
3 (1/0    4 (100  

  »19 كتاب درسي، صفحة«  رو كدام گزينه است؟      با توجه به معيار، جهت بردار روبه -36
  به سمت شمال غرب  45با زاويه ) 1
  به سمت شرق 45زاويه با ) 2
  به سمت شمال شرق 45زاويه با ) 3
  به سمت جنوب شرق 45با زاويه ) 4
  

  »18و  17 هاي هكتاب درسي، صفح«  برداري هستند؟     زير هاي  كدام دسته از كميت -37
  طول، نيرو، جرم) 2    جايي، زمان  نيرو، جابه) 1
  طول، زمان، فشار) 4    جايي، نيرو ، جابهسرعت) 3

  »17 كتاب درسي، صفحة«  هستند؟اي  هاي زير، نرده كدام دسته از كميت -38
  چگالي، زمان، نيرو) 2    جرم، زمان، طول ) 1
  جايي زمان، طول، جابه) 4    جايي ، نيرو، جابهسرعت) 3

 تواند باشد؟ برآيند حاصل از اين دو نيرو، كدام گزينه نمي. كنند نيوتوني را بر يك جسمي وارد مي 4و  3نيروي  2دو هنرجو،  -39

  »23 تا  20هاي  كتاب درسي، صفحه«    
   صفر) 4  نيوتون  7) 3  نيوتون 1) 2  نيوتون 5) 1

kmبا توجه به سرعت وزش باد، سرعت حركـت هواپيمـا چنـد    . باشد صورت شكل مقابل در حال پرواز مي يك هواپيما به -40
h

بـه سـمت    

  »20و  19هاي  كتاب درسي، صفحه«  باشد؟       شمال مي

1 (150km
h

   

2 (170km
h

   

3 (190km
h

   

4 (210km
h

   



  
  

  

  

  

  

  

  

    

  

  

  

  

    

  

  

  

   :گام اول
ميزان تسلط خود را با رنگ 

  .مشخص كنيد
  مسلطم  :آبي
  نسبتاً مسلطم :سبز
  مسلط نيستم :زرد
   :هاي بعدي گام

بود، در  زردتان  لواگر گام ا
و   هاي بعدي مطالعه نوبت

. تمرين، پيشرفت خواهيد كرد
هاي سبز يا آبي را  س خانهسپ

 .رنگ كنيد

 .با درخت دانش، پيشرفت خود را گام به گام ارزيابي كنيد

 مكانيك

سؤال  80پودمان در اين 
كه شامل آورده شده است، 

سوال  50تست و  30
يعني براي . تشريحي است

سؤال  27حدود  موضوعهر 
 .را تمرين خواهيد كرد

 حركت - 1

سبز           زرد   آبي     

 قوانين نيوتن-2

سبز           زرد   آبي     

 حركت يكنواخت

  حركت غيريكنواخت اجسام 
 )حركت شتابدار(

جايي و  ن، جابههاي مكاارمفاهيم برد
 سرعت متوسط

 قانون اول، دوم و سوم نيوتن

 معرفي چند نيرو

 تعادل اجسام

 نيروي اصطكاك-3

سبز           زرد   آبي     

 اصطكاك جنبشي

 اصطكاك ايستايي



 
 

 
 

 

 
 
 

      
  

  

 حرکتحرکت

 . گوییم جسم حرکت کرده است اگر مکان یک جسم نسبت به زمان تغییر کند، می

 جایی و سرعت متوسط مفاهیم بردارهای مکان، جابه: 

  .گوییم بردار مکان جسم میرا برداری که از مبدأ مختصات به مکان جسم رسم شده است  :بردار مکان

  .کند جسم تا مبدأ را مشخص می ةفاصل ،این بردارطول  :تذکر

 .کند وصل می( جسم مکان پایانی)پایان حرکت آن  نقطةرا به ( مکان اولیه جسم)شروع حرکت جسم  ةکه نقط است برداری :جایی بردار جابه

جایی از تفاضل این دو به صورت  جابه ،باشد fxو موقعیت انتهایی آن  ixاگر جسم روی خط راست در حرکت باشد و موقعیت ابتدایی آن

  :آید دست می زیر به

 f ix x x    

0xو  Oنقطه )با تعیین مبدأ مکان  ،حرکت باشد در( خط راست)اگر متحرک روی یک محور  :تذکر  )توان با  و جهت محور، مکان جسم را می

 . شود به آن نقطه وصل می Oیک عدد جبری نشان داد و بردار مکان، برداری است که از 

مکان بردار مکان را در دو  .حرکت استجهت محور در شکل زیر خودرویی روی خط راست در : مثالA  وB جایی را نیز  رسم کنید و جابه

 . دست آورید به

  
2ixو جهت مثبت محورها مکان خودرو در  (O)با توجه به مبدأ  :حل km  از  ،است و بردار آن در شکلO  بهA (خودرو ) مشخص

 . شده است

  
 : هم برابر است با B نقطةتا  Oاز نقطة  جایی جابه

 3| OB | km  

 :مسافت طی شده

  .برابر با طول کل مسیری است که متحرک طی کرده است ،شدهمسافت طی 

 . ای است کمیت نرده ،طی شده اما مسافتاما مسافت  هستندهای برداری  جایی، کمیت بردار مکان و جابه :تذکر

به سمت جنوب حرکت کرده است مترمتر  055055  سپسسپس  شرق وشرق و  طرفمتر به متر به   055055 ،متر به طرف شمال 055خودرویی : مثال . 

 . شکل مسیر را رسم کنید( الف

 . جایی را رسم کنید بردار جابه( ب

 . دست آورید جایی را به جابهاندازة ( پ

 . مسافت طی شده را حساب کنید( ت

 مکانیک

 

2 



  
 
 
 
 

 

 
 

22 

 

 مکانیک :2 پودمان

 

  کانون فرهنگی آموزش 

  :مسیر حرکت خودرو به صورت زیر خواهد بود ،اگر از بالا نگاه کنیم  (الف :حل

  

نشان داده  ABدر شکل فوق به صورت بردار  وشود  وصل می (B)پایانی  نقطةبه  (A)شروع  نقطةجایی، برداری است که از  بردار جابه( ب

 . شده است

AHBالزاویه  در مثلث قائم. ، باید از ریاضیات کمک بگیریمABاندازة  ةبرای محاسب( پ


 :داریم 

 2 2 2 2400 300 500AB AH HB m      

 . باشد می 500mجایی  بنابراین طول بردار جابه

بینیم که  با توجه به شکل می. کند جایی فرق می دقت کنید مسافت طی شده، طول کل مسیری است که متحرک طی کرده است و با جابه( ت

 . متر مسیر را طی کرده است 0055خودرو 

 500 400 800 1700d m     مسافت طی شده  

  :سرعت متوسط

 . گوییم یی را سرعت متوسط متحرک میجا جایی یک متحرک به زمان طی این جابه نسبت جابه

 . کمیتی برداری است ،سرعت متوسط :تذکر

نمایش دهیم،  vباشد و سرعت متوسط را با  fxدر مکان  ftو در لحظه  ixدر مکان  itاگر متحرکی در لحظه: سرعت متوسط ةرابط

 :گاه خواهیم داشت آن

f i

f i

x xx
v

t t t


  

 
  

f ix x x    :جایی جابه 

f it t t    :بازه زمانی 

mبرحسب  vاست، بنابراین  sبرحسب  tو  mبرحسب  SI ،xدر  :1تذکر 

s
 . باشد می 

kmیکای مشهور دیگر سرعت  :2تذکر 

h
mاست که برای تبدیل آن به  

s
10آن را در ، 

36
mتبدیل برای کنیم و  ضرب می 

s
kmبه  

h
ن ، آ

 . کنیم ضرب می 6/3را در 

 
10
36 101

36
km m

h s



  

 3 61 3 6/m km
/

s h
  

 حرکت یکنواخت : 

 . گوییم حرکت جسم یکنواخت است حرکت کند، می( با اندازه و جهت ثابت)اگر متحرکی روی خط راست با سرعت ثابت 



  
 
 
 

 

 

 
 

 

22 

 

 «2437»: کد کتاب   جامع دهم و یازدهم فیزیک

 

 . دهیم نشان می vگوییم و با  ای می سرعت لحظه ،سرعت متحرک در هر لحظه از حرکت را: ای سرعت لحظه

 . ای خودرو است سرعت لحظهاندازه دهد،  عددی که کیلومترشمار خودرو در هر لحظه نشان می: 1تذکر 

ای با سرعت متوسط  کند، سرعت لحظه در حرکت یکنواخت روی خط راست، چون اندازه و جهت سرعت با گذشت زمان تغییر نمی: 2تذکر 

 : زمانی یکسان است، بنابراین داریمبازة در هر 

 x
v v

t


 


  

 : معادله حرکت یکنواخت

 : ی سرعت داریم طهبا توجه به راب

 
x xx

v v v x vt x
t t


      


  

 :بالا در رابطة :توجه

0- x ،ةجسم یعنی مکان جسم در لحظ ةمکان اولی t  متحرک در  .دقت کنید. )استt  ای باشد و لزوماً در  تواند در هر نقطه می

 .(نیست Oمبدأ مکان یا 

2- x مکان جسم در هر لحظه است که با ،t کند تغییر می . 

 : روش حل مسائل حرکت یکنواخت

 : حرکت ةروش تعیین معادل -0

xکافی است در تابع ، برای تعیین معادله حرکت vt x  ، به جایx  وv عدد بگذاریم . 

 : حرکت ةروش تعیین سرعت یا مکان جسم به کمک معادل -2

 . های معلوم را جایگزین کنیم و مجهول را بیابیم کافی است در معادله حرکت جسم، کمیت

20متحرکی با سرعت ثابت : مثالm

s
  ،باشد 5mاگر در مبدأ زمان در مکان . در حال حرکت است 

 . ی حرکت را بنویسید معادله( الف

 . ثانیه بیابید 6مکان جسم را پس از ( ب

 . ثانیه بیابید 0جایی جسم را درمدت  جابه( پ

  ؟شود جا می متر جابه 205این متحرک در طی چه مدت به اندازه ( ت

 : حل

xبرای تعیین معادله حرکت کافی است در ( الف vt x   به جایx  وv عدد بگذاریم . 

20mهای سؤال  طبق داده
v

s
  5وx m  بنابراین داریم. است : 

 20 5x t   

6tدر  (x)برای یافتن مکان جسم ( ب s ،حرکت ةدر معادل، t  را مساویs6 دهیم قرار می : 

 20 6 5 120 5 115x m       

xجایی در حرکت یکنواخت از رابطه  جابه( پ v t   آید دست می به( .x x x v t     )جایی در مدت  بنابراین جابهs0 برابر است با : 
4 20 4 80t sx vt x m       

xجا شده است، در رابطه  متر جابه 205برای محاسبة زمانی که متحرک ( ت vt به جای ،x وv دهیم را قرار می 25و  205مقادیر ب ترتی به: 

 250 20 12 5x v t t t / s         
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 مکانیک :2 پودمان

 

  کانون فرهنگی آموزش 

مکان خودرویی در لحظات  ،مطابق شکل: مثالs2  وs0 معادله حرکت  ،و با سرعت ثابت در حرکت باشدراگر خود. مشخص شده است

 . را بیابید آن

  
  :آوریم دست می ابتدا سرعت حرکت خودرو را به :حل

 
20 10

10 10
5 2

( )x m m
v v

t s s

 
    
 

  

  :نویسیم حال معادله کلی حرکت یکنواخت را می

 
10

10
m

v
sx vt x x t x



      

 . دست آید به xدهیم تا  نیم و در معادله قرار میک را انتخاب می  ها و مکان ، یکی از زمانxبرای یافتن 

5tمثلاً  s  را که مکان آن نیزm25 گیریم درنظر می ،است . 

 5 2010 20 10 5 30t s , x m
x t x ( ) x x m

 
         

 :در نهایت خواهیم داشت

 10 30x t   
   

 «22و  23های  کتاب درسی صفحه» یکنواختجایی و سرعت متوسط، حرکت  مفاهیم بردارهای مکان، جابه        ها پرسش                   

 

  .بردار مکان را تعریف کنید( الف -00

 .جایی را تعریف کنید جابه( ب

 های زمانی متفاوت، از نظر راستا و سو نسبت به هم چه وضعی دارند؟ جایی در بازه در حرکت بر روی خط راست، بردارهای جابه( پ

 برابر است؟جایی با مسافت طی شده  در چه صورت جابه( ت
 

 .یا از داخل پرانتز انتخاب کنید های زیر جاهای خالی را با کلمه یا عبارت مناسب کامل کنید در هر یک از جمله -02

 .شود نامیده می . . .کند، بردار  مختصات را به مکان جسم متصل می أبرداری که مبد( الف

 .باشد. . . و انتهای آن مکان متحرک  1tی آن مکان متحرک در لحظه . . .جایی یک متحرک بین دو لحظه، برداری است که  جابه( ب

 .به مبدا مختصات بستگی ندارد . . .مختصات بستگی دارد، اما بردار  أبه مبد . . . بردار( پ

 .باشدآن مکان جسم  . . . آن مبدأ مختصات و . . . بردار مکان، برداری است که( ت

 .کند ی معین تغییر می متحرک در یک لحظه . . . مبدأ مختصات تغییر کنداگر ( ث

 .هستند . . .جایی متحرک  در حرکت بر روی خط راست، بردارهای مکان و جابه( ج

 .است . . .جایی آن  اگر موتورسواری دور یک میدان را طوری طی کند که به همان نقطه اول برگردد، جابه( چ

 .است . . .جایی  هحرکت کند، علامت جاب xمنفی محور اگر متحرک در جهت ( ح

( برابـر  3برابر ـ   2)در این حالت، مسافت طی شده . گردد متحرکی روی مسیر مستقیم حرکت کرده، سپس نصف همان مسیر را برمی( خ

 .جایی آن است بهجا

 .نام دارد( جایی بردار جابه بردار مکان ـ) ،برداری که ابتدای آن مبدأ مختصات و انتهای آن مکان جسم است( د

 .، به مسیر حرکت بستگی دارد(جایی بهمسافت پیموده شده ـ جا( )ذ
 

 

  ؟ 
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 «2437»: کد کتاب   جامع دهم و یازدهم فیزیک

 

 

 «22و  23های  کتاب درسی صفحه» جایی و سرعت متوسط، حرکت یکنواخت مفاهیم بردارهای مکان، جابه        مسائل                   

 

 .دست آورید بهمکان ـ زمان این متحرک را  معادله. دهد های داده شده نشان می متحرکی را تا مبدأ در لحظهفاصلة رو  به جدول رو -03

 

 

 

6صورت  به SIحرکت جسمی در دستگاه  ةاگر معادل -00 18x t  اول حرکت چند متر است؟ ةثانی 3تغییر مکان آن در  ،باشد 

 18 0 )36 (3 صفر( 2 00( 0

 .دهد های مختلف نشان می جدول مقابل، مکان جسمی را در زمان -00

1tزمانی  ةسرعت متوسط را در باز s  3تاt sدست آورید ، به.  
 

 ـ . هـا در حـال حرکـت اسـت     xمتحرکی روی محور -06 1 ةاگـر در لحظ 2t s   1در مکـان 3x m  ـ  2 ةو در لحظ 6t s   در مکـان

2 13x m   2زمانی بازة باشد، سرعت متوسط متحرک در 1t t چند ،m

s
 است؟ 

. متر به طرف غـرب حرکـت کـرده اسـت     065متر به طرف جنوب و  005متر به طرف شرق،  255متر به طرف شمال،  055صی شخ -00

 .دست آورید بهاو را جایی  جابهبردار اندازة مسیر حرکت شخص را رسم و 

1tلحظة اتومبیلی در   -00   1درx   2و در لحظة 2t s  2در 40x m متـری   355این اتومبیل در کـدام لحظـه بـه    . قرار دارد

 رسد؟ مبدأ می

4xبه صورت  SIدر  ،کند حرکت جسمی که روی خط راست حرکت می ةمعادل -04 t است. 

1های  متحرک تا مبدأ در لحظهفاصلة ( الف 2t s  2و 5t s 1لحظة جایی جسم بین دو  چه قدر است؟ جابهt  2وt چه قدر است؟ 

 سرعت متحرک چه قدر است؟ ( ب

2بین مکان این متحرک با زمان به صورت رابطة . متحرکی بر روی خط راست در حرکت است -05 3x t   است که در آنx   به متـر

1 ةنمودار مکان ـ زمان این متحرک را رسم کنید و مکان متحرک در دو لحظ . به ثانیه است tو  0t   2و 3t s جایی بین این  و جابه

 .آورید دو لحظه را به دست

3به صورت ، SIحرکت جسمی که بر روی خط راست در حرکت است در معادلة  -00 4x t  است. 

 رسد؟ متحرک به مبدأ می ،صفرلحظة چه مدت پس از ( الف

1tلحظة متحرک در ( ب s 1لحظة جایی آن بین دو  ای از مبدأ مکان قرار دارد و جابه در چه فاصلهt s  5وt s چه قدر است؟ 

2به صورت  SIحرکت متحرکی در معادلة  -02 4x t  است. 

 .متحرک را به دست آورید ةمکان اولی( الف

 گذرد؟ ای از مبدأ مکان می متحرک در چه لحظه( ب

 شود؟ جا می اول حرکت چند متر جابه متحرک در دو ثانیة( پ

 شود؟ جا می قدر جابه سوم چه ةمتحرک در ثانی( ت

1لحظة اگر در . بر مسیری مستقیم در حرکت است vجسمی با سرعت ثابت  -03 5t s  6آن تا مبدأ فاصلةm  2لحظـة  و در 20t s 

  :متر باشد 36فاصله آن تا مبدأ 

 صفر چه قدر است؟ لحظة آن تا مبدأ در فاصلة سرعت و ( الف

 .اول حرکت مشخص کنید s65مکان متحرک را در پایان ( ب

0 0 3 2 0 5 t(s) 

0/00 0 0/0 3 0/0 5 x(m) 

1 2 3
2 4 12

t(s)
x(m) 

 

 

 

 

  ؟ 
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 مکانیک :2 پودمان

 

  کانون فرهنگی آموزش 

 (حرکت شتابدار)اجسام  حرکت غیریکنواخت : 

به این حرکت، حرکت غیریکنواخت  .کند یکنواخت نیست و سرعت جسم تغییر می اگر برایند نیروهای وارد بر جسمی صفر نباشد، حرکت جسم

 . گوییم می

  :غیریکنواختانواع حرکت 

 . اگر سرعت متحرکی با گذشت زمان افزایش یابد، حرکت جسم تندشونده است: حرکت تندشونده

اندازة  ،چون با گذشت زمان ؛شونده استتندغیریکنواخت های  از نمونه حرکت پس از شروع حرکتبه عنوان مثال حرکت یک خودرو 

 . است افزایشسرعت خودرو در حال 

 . کندشونده استغیریکنواخت حرکت جسم  ،اگر سرعت متحرکی با گذشت زمان کاهش یابد :حرکت کندشونده

 . کندشونده استغیریکنواخت  های از نمونه حرکتترمز خودرو در حال حرکت یک به عنوان مثال، 

  :شتاب متوسط

 : گوییم و داریم زمانی این تغییرات را شتاب متوسط میبازة نسبت تغییرات سرعت به 

v
a

t





 

fکه در آن  iv v v    وf it t t   باشد می . 

 : چند نکته

SI ،2یکای شتاب در ( 0
m

s
 . است( متر بر مجذور ثانیه) 

 . کمیتی برداری است ،شتاب( 2

 . گوییم حرکت شتابدار است یا جهت سرعت تغییر کند، می اندازههای  اگر هر یک از دو ویژگی( 3

مثال:   

20mسرعت آن به اندازه  ،ثانیه 0آید و در مدت  خودرویی از حال سکون به حرکت در می

s
قدر  چهشتاب متوسط این خودرو  .رسد می 

 است؟

ivپس سرعت اولیه  ،با توجه به این که خودرو از حال سکون به راه افتاده است: حل   20سرعت پایانی اندازه است وm

s
5tو   s  

 :بنابراین داریم. است

 2
20 4
5

m
a

s


   

 . دهیم نمایش می aگوییم و با  ای می شتاب متحرک در یک لحظه معین از حرکت آن را شتاب لحظه :ای شتاب لحظه

 : یعنی. ای با هم برابر است شتاب متوسط و شتاب لحظهاندازة شتاب ثابت روی خط راست، با در حرکت  :تذکر

 v
a a

t


 


  

 :ر حرکت روی خط راست با شتاب ثابتمعادله سرعت ـ زمان د

 : با توجه به رابطه شتاب داریم

 
v vv

a a v at v
t t


     


  

0tمتحرک در لحظه  ةسرعت اولی v ،در رابطه فوق :توجه  ، یعنی لحظه شروع حرکت است وv ، سرعت متحرک در هر لحظه است که

 . کند تغییر می tبا 


